

『火眼金睛』盯着练

火箭军某旅紧贴实战加强军事训练监察纪实

□ 许德凯

本报特约记者 冯金源

2个连队随意更改训练计划被通报批评,8名官兵消极怠训被取消“两长一手”参评资格,3个营级单位党委训议训作用发挥不明显被亮“黄牌”……连日来,火箭军某旅军事训练监察组深入演训一线,对各单位训练情况进行严格监察。

“治训先治虚、打赢先打假。提升部队实战化训练水平,必须加大监察督导力度。”该旅政委林树森介绍,旅队严格落实军事训练监察机制,严纠“花架子”、根治“假把式”,进一步纯正了部队训练风气。

健全监察机制

为端正部队训风演风考风,该旅专门成立了军事训练监察组。然而旅领导在一次检查中发现,不良训风依然滋生蔓延。该旅党委通过座谈调研进一步发现,现行的监察机制缺少明确的执纪标准,导致训练监察往往开个会、发个通知就没了下文,雷声大雨点小,起不到规范约束的作用。

针对这一问题,该旅着眼部队组训施训实际,研究制订了《军事训练监察基本工作规范》,从人员编组、方案拟订、检查实施、情况通报等关键环节入手,形成了一套衔接紧密、具体可行的操作流程,细化明确8个方面34项检查内容及评定标准,重点对方案计划、训风演风、按纲抓训、质量效果和训练安全等情况进行检查督导,坚决纠正训练造假、考核造假、演练掺假等问题,确保军事训练依法依规开展。

建强监察队伍

去年3月,该旅司令部领导在检查《军事训练监察登记本》时发现,监察组通报的情况大多是训练内容设置不科学、预想预防不到位、参训人员积极性不高等模棱两可的问题,点名道姓指出问题的情况通报屈指可数。

谈及缘由,该旅作训科科长牛振东解释:“监察组多是临时‘拼凑’而成,一些监察人员对训练课目不熟悉,只能沿袭‘查人头、看钟头、盯墙头’等传统监察方法,提出的意见针对性不强。”

该旅政治部主任仲爱忠介绍,按照党委统抓统管、机关合力推进的原则,该旅由纪委牵头建立了训练监察领导机构。

该旅还注重发挥群众监督作用,在机关成立联合监察工作组的基础上,营成立训练监察小组,连设立监察委员,班、排选定监督员,积极支持和鼓励官兵参与训练监察工作,构建了齐抓共管、分级负责的监察工作格局。

提升监察效果

不久前,该旅组织了一次全员全装紧急出动演练,负责督训的军事训练监察组共查出30多项“短板”。然而汇报时,旅领导却叫停了发言,现场将近几次汇报的内容进行比对,结果发现历次演练中暴露的问题多是大同小异。

“问题反复出现,原因在于缺乏必要的奖惩和问责制度,导致整改落实的‘下篇文章’难落地。”议训分析会上,该旅参谋长付红生的一席话得到普遍认可。为此,该旅依据相关条令法规研究制定了《军事训练督导问责实施办法》,按照谁牵头谁负责的原则,明确规定对监察中发现的问题,能现场纠正的立即整改,不能现场纠正的,定人定责限期整改,坚决做到问题不纠正不放过、质量不达标不放过、作风不改不放过。

此外,该旅还坚持把履行监察职责与考核评比、骨干选配挂钩,对真抓实干、成绩突出的大力宣扬表彰,对监察不力、训练造假者“一票否决”,有效形成了职责明确、赏罚分明的训练监察导向。

动若风发 战况收眼底

新疆军区某师信息化节日战备演练纪实

□ 吴键 唐继光

■我在第一现场

“驻地突发群体事件,命令应急分队迅速出动处置!”导调指令通过指挥信息平台刚刚下达,6个担负战备值班任务的分队闻令而动,异地同步进入紧急状态。与此同时,人装集结、情况处置等演练画面实时上传至师指挥中心,值班师领导足不出户便可掌握演练一线动态,实施灵活有效指挥。这是元旦前夕,新疆军区某师组织节日战备演练时的情景。这个师运用信息手段加强节日战备演练,使部队的应急战备能力得到明显提升。

该师分散驻守在南疆边远城镇,由于天

寒地冻交通不便等原因,师领导机难以实施有效指导,使演练效果打了折扣。近两年,这个师大力加强部队的信息化建设,以改进指挥手段、提高指挥效能为重点,采取研发与引入、升级与改造相结合等方式,依托一体化指挥平台,组织多源态势信息接入研究攻关,推广作战筹划、态势综合、指挥协同信息化处理、可视化管控、精确化指导,实现了各类战备要素的有机整合、网聚融合。在此基础上,他们还针对元旦、春节等节日战备标准要求高的实际,结合部队可能担负

的作战和应急任务修订完善了各项节日战备预案,制作了《节日战备物资携带明细表》和《紧急出动演练工作流程图》,部队的战备工作效能大大增加。

“火力组占领有利地形实施火力掩护,抓捕组迅速前出对嫌犯首领实施抓捕……”在某团冰雪覆盖的演练场,担负应急分队的八连官兵与模拟蓝军激战几个回合后,成功控制事态。不戒,现场硝烟未散,一旁的终端信息视频指挥车上便传来值班师首长纠正偏正向的声音:“兵力运用不够合理,防暴弹药没

及时分发到射手手中……”随即,以纠错问题为牵引的复盘演练警报再次拉响。

演练若风发,战况尽收眼底。“信息化指挥手段使战场透明度大为增加,现在每次搞演练都是实打实,来不得半点虚假。”走下演练场的八连连长胡妥这样感叹。

笔者了解到,元旦放假前,该师采取随机组训、边演边训边讲评的方式,先后完成了覆盖师团营连各个层级的战备拉动演练,使部队始终保持了箭在弦上、引而待发的良好战备状态。

■有图好好看



深冬时节,武警安徽总队滁州支队以实战化任务需求为着力点,狠抓部队军事训练,提升部队战斗力,训练场上呈现出热火朝天的生动景象。图为冬训场上的“蜘蛛侠”。刘仕琪摄影报道

■军事资讯

云南省蒙自军分区某团
节日战备演练全程伴“敌情”

科技日报(郝鹏宇 杨博)1月2日清晨,随着一阵急促的号音,云南省蒙自军分区某团机关直属队官兵迅速穿戴作战装具、装载物资器材,从各自营区奔涌而出,不到10分钟就在指定区域集结完毕。

据此次演练的总指挥、团长杨彬介绍,他们针对边防部队节日期间执勤任务重、官兵思想易放松的实际,节前再次修订完善了多种应急处突预案,并组织进行防火疏散、反恐处突等其他课目演练,绷紧了官兵打仗弦。

据了解,元旦期间,该团合理安排人员担负战备值班任务,值班首长不时通过视频对各营连、武器仓库和值班分队人员在位情况进行抽查,保证了部队时刻处于战备状态。

装甲兵学院
迎新升旗强化使命担当

科技日报(薛祺 刘畅)2015年12月31日,装甲兵学院1700名官兵举行迎新升旗仪式,强化使命的神圣和责任的重大。

政委在活动中强调,装甲兵是陆军主战兵种,未来战场地面主要突击力量。作为培养装甲兵指挥人才的最高学府,全院官兵责任重大,使命光荣。要继承发扬优良传统和作风,不断强化战斗激情、进取精神、严实作风,思想上同心同德、目标上同心同向、行动上同心同行,以新的标准要求,新的战斗姿态,积极投身学院人才培养、体系治理、转型建设、融合发展的生动实践。

2016年,是国防和军队改革的推进落实之年,是加速该院转型建设的关键之年。政委要求全院官兵要在院党委领导下,准确把握改革目标指向,紧紧围绕改革这条主线,在强军兴院征途上不断取得新的更大的成绩。

武警部队
防暴弹家族喜添新丁

科技日报(马嘉琳)近日,武警工程大学装备工程学院承担的科研项目“新型37毫米手投强光爆震弹”通过技术鉴定。

武警部队科技委在武警工程大学装备工程学院组织召开“新型37毫米手投强光爆震弹”项目技术鉴定会。“新型37毫米手投强光爆震弹”是2013年度总部立项装备科研项目,由装备工程学院马永忠副教授牵头负责项目研制任务。鉴定委员会认为:“新型37毫米手投强光爆震弹”在保证威慑效果的同时,不产生杀伤性破片,有效控制了弹体残骸扩散,提高了部队使用安全性,扩大了现有弹种的使用范围,综合技术水平居国内领先。

武汉军械士官学校
集训基层管理干部提高水平

科技日报(杨红杰 张居俊)近日,武汉军械士官学校基层管理干部集训开展的热火朝天,进一步推动了依法治军从严治军在基层的有效落实,学校正规化管理水平不断提升。

该校以“贯彻依法治军从严治军要求,提高基层正规化管理水平”为主题,邀请南京陆军指挥学院教授来校作专题辅导。最终,该校形成了“三个一”的集训成果:一部日常管理示范片,规范了学员队岗哨执勤要求;一本管理论文汇编,为基层管理干部提供管理方法;一套《警卫执勤规范》为维护学校安全稳定奠定了基础。

■军营新思语

在改革中留下光荣印记

□ 白自怀

面对当前这场军队改革大考,就是要求广大官兵自觉做到上级怎么决策,我们就怎么贯彻;纪律怎么要求,我们就怎么执行,努力在改革实践中实现价值追求。

从战争形态变化看,改革是时代的呼唤。一支军队,只有适应战争实际,不断进行改革创新,跟上时代的步伐,才能在世界军事舞台上占有一席之地。否则,将永远扮演追随者的角色。改革势在必行,真心拥护改革、投身改革才是军人本色。

从军队发展历程看,改革是不竭的动力。军队的发展与社会发展的历程同样呈阶梯式上升,而这个上升的途径就是改革。这次深化改革,我军将精简30万人,但减人不是减战斗力,瘦身更为健身。坚决服从改革,助力我军崛起之路,正是当代军人的使命担当。

从个人进退走留看,改革是人生的挑战。无论离改革中心远与近,无论职级高与低,对每一名军人来说,改革都是严峻的挑战和考验。主动作为,把面临的挑战变为发展的机遇,才是当代军人应有的品格。作为人民军队的一员,我们既是这场伟大改革的见证者,更是参与者和实践者,要以更高的标准、更严谨的态度,高质量完成本职工作。留,我们将倍加珍惜;走,也是一种贡献。在这场伟大的改革浪潮中,必将留下我们光荣的印记!(作者单位:武警河南总队濮阳支队)

把课堂与战场对接

武警广州指挥学院依托野外训练基地开展实战化训练纪实

■关注军校教改

□ 陈海锋

任职需要什么素质,就搭建什么平台。

元旦前夕,武警广州指挥学院将课堂与战场对接,素质与实战需求吻合的实战化训练模式,依托野外训练基地组织实施。模拟化野营综合演练,让学员走进沙场真真切切,置身战场硬碰硬,广泛开展研讨式、启发式、案例式、情境式实践教学,使学员在近似实战环境和条件中练谋略、练指挥、练战法、练协同,使教法、训法和战法都得到全面检验。

尖刀在野外熔铸

2015年12月24日上午,演练部队兵分两路向目标地域强行军,一路上尽是沟沟壑壑、坎坎坷坷,很少有平坦的道路。

部分学员不解,在向领导训组上交的“教学意见书”中写上了一段这样的疑问:“信息化条件下,比的是科技水平,如此靠脚板行军,还有优势吗?”面对这个问题,训组并没有正面回应,而是临时改变了行军路线,通过电子技术切断屏蔽了互联互通信号,使指挥信息系统陷入瘫痪。进入密林深处的学员们,唯有采取“最原始”的破障开路方法,才能破除难题,继续行军。

演练训组立即要求参演学员就地展开讨论。讨论中,参演学员普遍认为,无论战场环境如何变化,练强“铁板脚”才是基础,战场瞬息万变,最根本的还是基础硬功。

经过近18公里的脚板磨砺后,脚底板早已火

辣辣生疼的学员们继续向一峰峭峻的险山密林进发。行至半山腰处,尖刀班报告,前方突发山体滑坡,通向目的地的必经之路被阻断。束手无策的尖刀班要求折返绕道此山。然而,演练训组否定并叫停了尖刀班“原路返回”的要求,并现场出情况,要求尖刀班在30分钟内勘察地形、辟出新路。尖刀班综合运用班组战术、军事地形学、野外生存术等学科知识,成功找到了新路,顺利抵达目的地。

武警广州指挥学院院长牛维定告诉笔者,依托野外训练基地实战化、模拟化的训练环境和演练条件,进行高强度的反恐处突想定作业和实战化对抗演练,使教学训练方法不断向实践性、实战化拓展,重在提高学员作为基层一线指挥员的应变能力,催促学员理论向实践转化、知识向能力跃升,最大限度地缩小课堂与战场的“能力反差”。

教学在一线互动

实战是最好的课堂,实战是最佳的考场。12月25日,演练训组组织大规模群体性事件处置课程演练,却意外随机抽取到性格内向的学员十四队学员刘毅。平时训练中,总是将自己定位为“战斗员”的刘毅,这下可懵了,“书本理论知识不缺,但这下来真的,可就紧张了。”为了解决像刘毅这类学员“理论与实践融入不好”的共性问题,并未直接参与演练的随课教员全程指导,每个环节都进行教学互动,等于手把手地将指挥程序辅

助演练了一遍。

教学光有理论不行,只有与实践融合起来,才能激发和唤醒学员最大潜能。

在处置演练实兵演练过程,刘毅出乎意料地战胜了红方。眼看,演练现场就要失控,机智的刘毅将相关学科知识巧妙综合起来,随机应变、见招拆招,顺利控制了事态。以往的教学活动,往往到此结束,可是这场地授课却不。随堂跟课的教员现场组织起“现场交流会”,各个演练角色现场谈感受,参演学员就地提出疑问,教员现场答疑送宝、答疑解惑。教学督导员和教学评价团跟随演练,随时对教员的教学水平和学员的考核表现评估打分,提出意见建议。

一场演练下来,教员们还专门组织起“教学反思会”,现场剖析案例,丰富教学档案,优化授课模块,提升了教学的实战性、实用性和实践价值。正在“教学反思会”上现场指导的武警广州指挥学院副院长张伟告诉笔者,这种教学互动真正解决了实战化教学中的互动不灵活、时空受限制等难题,充分尊重了学员的主体地位,在启发内心自觉、唤醒本领上有很大突破。

血性经风雨锤炼

四面环山、山谷沟壑、险山密林……这些实战要素在武警广州指挥学院野外训练基地随处可见,实战化演练环境处处可选,是一个天然的实战

美国微博反恐难以保障绝对安全

□ 黄一洪

“物理安检”对企图潜入美国本土实施恐怖活动的恐怖分子产生了极大震慑作用,能成功混上飞往美国航班的恐怖分子已经大为减少。但我们可以从最近发生的巴黎恐怖袭击事件及美国加州枪击案中发现,发动袭击的恐怖分子已悄然变成了本地“土著”。也即是说,恐怖分子在入境前是揣着“狗道理想”而不是带着炸弹入境的,传统的“物理安检”在新式恐怖袭击面前效力全无。

心理学研究表明,自然人在网络社交媒体上记载的大量个人信息,看似内容庞杂,毫无规律,其实与自然人的心理状态密切相关。可以说,“微

博”就是自然人在网络上的心理镜像。

但把“心理安检”纳入安全管理的常态化措施,困难依然不少。首先,“心理安检”的前提是自然人在网络上形成完全对接。自然人可以有一个或多个社交媒体账号,也可以通过使用虚假身份注册实现账户的匿名化、隐身化。面对不诚实的签证申请人,如何用技术手段确定他的社交媒体账号,是一个很大的难题。其次,“心理安检”不可能对签证申请人实现全覆盖。当遇到非网民,或者从未使用社交媒体的网民,“心理安检”毫无用武之地。第三,“心理安检”有可能遇到有预谋的虚假心理镜像。恐

怖分子为了实现潜入美国的目的,完全可以提前注册社交媒体账号,故意发布一些反映特定心理状态的误导性信息,轻松应对“心理安检”关。第四,“心理安检”作为一种心理学手段,只能追溯人的既往。“心理安检”忽视了心理活动的动态演进,无异于缘木求鱼、刻舟求剑。

美国采取一切可能的安检手段来保障本土的“绝对安全”,这种心态可以理解。但过于强调反恐之“术”,不检视恐怖主义产生之源,忽略反恐之“道”,只怕会落入越反越恐的境地。

(作者单位:国防科技大学国家安全与军事战略研究中心)

■环球军事

美国总统奥巴马在2015年年终记者会上说,美国政府已经开始审查外国游客等签证申请人的社交媒体账号,你在微博上说了什么,都会被视作签证申请的审核内容。此言一出,舆论哗然。这一方面体现了美国情报工作的与时俱进,同时也反映了在信息化时代新型恐怖主义面前,美传统反恐手段的边际效应锐减。

自9·11以来,美国严把入口关,增加了在当时许多人看来明显侵犯个人隐私的措施和环节。我们不妨称这些措施为“物理安检”。